

2008 至 09 年度聯合書院新生開學典禮——院長馮國培教授講辭

2008 年 9 月 5 日

各位校董、各位校友、各位老師、各位同事、各位同學、各位新同學：

今天是香港中文大學聯合書院 2008-09 年度新生入學典禮，我首先在這裡熱烈歡迎新一屆的「聯合人」加入聯合書院的大家庭。相信在座的不少同學，也是懷著興奮的心情，開始大學生活這個人生的新階段。你對這幾年的大學生活，有著甚麼期盼、目標和抱負？

作為聯合書院的院長、以及 1973 年化學系校友，我懇切地告訴你們，書院與香港中文大學對各位同學有著很大的期望。首先，你們能夠在眾多入學申請人當中，脫穎而出，成為香港中文大學的新生，證明你們是優秀和積極的年青人。另一方面，作為聯合書院的一份子，你們得到眾多聯合人的關切及愛護，讓你們在大學生活中，得以發揮你們的潛能。

優厚傳統

在此請耐心聽我簡述一點書院的歷史。香港中文大學是全香港唯一實行書院制度的大學，聯合書院是香港中文大學九所成員書院之一。當香港中文大學於 1963 年成立之際，聯合、崇基和新亞都是中大創校成員書院。聯合書院以「聯合」命名，是因為我們的前身是由五所由中國遷移到香港的私立專上書院在 1956 年即五十二年前組成，他們分別是廣僑、光夏、華僑、文化和平正五所書院。書院制最大的特色，就是為同學提供親切融和的學習環境、全人教育、通識教育和非形式教育以及照顧同學。剛結束的北京奧運的祥雲火炬取自「淵源共生，和諧共融」的理念，聯合書院也致力於推動多元文化，建立融和的校園。

我相信你們加入了聯合書院，必定會引以為傲。事實上聯合書院人才輩出，中大以前的三位校長，包括馬臨校長、高錕校長及李國章校長都是聯合書院的教師，現任兩位副校長，包括在座的楊綱凱講座教授、教育學院和理學院的院長都是「聯合人」，此外，新亞書院的黃乃正院長也是聯合書院的校友，至於新的晨興書院及和聲書院侯任院長，亦是聯合書院的教職員呢！可見聯合書院在貢獻大學教育上的傑出成果。

聯合書院另外一個極有意義的傳統，其實可以由今日出席的嘉賓名單可以得知。書院向來得到校董會和校友會的支持，今天在座的聯合書院第一屆畢業生何萬森及張景文校董亦以校董會及校友會代表身份出席典禮，可見校董會及校友會對各新同學愛護有加。校友會和書院合辦「學長計劃」，各位新同學一定要踴躍報名，而王啟達校董更欣然出任學長，足見年青的校董對書院的愛戴。書院有一個優良特色，就是各位榮休院長及教職員對書院的深厚感情，在座如出任書院榮譽院務委員的兩位前院長，陳天機院長及黃鈞堯院長，以及出任資深導師的陳方正教授、陳膺強教授、陳耀武先生及盧德溪先生，他們的豐富經驗，對推動院務起着很大的作用。書院亦非常幸運，得到很多院務委員及其他教職員的全力支持，今日在台上及貴賓席上的同事特別踴躍出席，足見他們對書院的愛戴。書院的另一特色就是我們的同事與香港中文大學中央的行政單位同事關係十分良好，我們得到各方的支持，包括在台上出席的李介明處長及在嘉賓席的教務長吳樹培先生、學生事務處處長梁汝照先生，友院的行政人員及本可出席但因突發公幹而致歉的大學秘書長梁少光先生，我們深感多謝。當然，我們亦得到學生會代表的衷誠合作，學生會與書院行政人員關係親切，就像一個大家庭一樣，各位新同學在迎新營也一定感受到，這也是聯合書院學生活動得以蓬勃發展的其中一個主要因素。

豐富的資源

聯合書院在校董會、基金會、校友會和社會友好人士的資助下，設有多類型的獎學金及學業優異獎，對學業成績優異的同學，加以獎勵。而為鼓勵同學在不同方面發展所長，書院近年亦增設多項學業成績以外的獎項，例如：傑出體育運動員獎、社會服務獎、創新創作獎、全人教育獎等，希望同學能發展多方面的才能，接受不同的挑戰。聯合書院在二零零七至二零零八年度所頒發之獎學金、獎勵計劃及財政資助總額超過八百八十萬港元，而在二零零八至二零零九年度可頒發的金額，更增加至近一千萬。

為配合全球化及多元文化校園的趨勢，書院在 2007 年度推出了邁進地球村計劃，積極提供機會，鼓勵同學到外地交流及學習。同學可以在不同的計劃下獲得資助，參加長期或是短期的海外交換及交流計劃、專題考察計劃、語言及文化學習營等，到世界各地，與當地的年青人一起學習和成長。

關顧全人發展

聯合書院一向重視學生輔導，希望能在學業、生活以至身心健康各方面協助有需要的同學，因此書院在今年三月，推出了張煊昌博士導修計劃，設立一個網上平台「聯合講場」，以提供同學發表己見，與書院導師及樓導師進行交流，以導修的形式，協助解決日常生活或學習上的疑難。

另外，書院為了鼓勵學生的全人發展，於今年特別推出了岑維休先生德育計劃，在九月十九日的書院聚會中，將有隆重的啟動儀式，目的是要培養學生成為才德兼備的新一代。

延續聯合精神

各位新同學能夠成為聯合人，我對你們寄以厚望。你們的學長在過往的日子裡，在書院發揮他們的優秀潛能，並建立良好的榜樣，願你們接棒之後，能努力以赴，造出更驕人的成績，延續聯合精神。

聯合書院的校訓是「明德新民」。所謂「明德」，是每個人與生俱來都有可以教育，可以培養，可以雕琢的純真德性，只要給與適當的教導，適當的機會，每一個人都可以把自己的潛能盡量發揮，將內在的光明顯現。而「親民」或作「新民」就是根據社會時代的需要，不斷革新，與時並進。

願在座各位新的光輝聯合人，以「務實創新」的態度，與書院「聯合邁進」，為你們的大學生活，為書院的未來發展，繪畫出燦爛的新一頁！

多謝各位。